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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 12 DE

JUNHO DE 2019

Aos doze dias do mês de junho de dois mil e dezenove, nesta cidade de Sao Paulo, à
Rua Sena Madureira, 1500, no Anfiteatro do Térreo do Prédio da Reitoria reuniram-se
os senhores membros do Conselho Universitário da UNIFESP, sob a presidência de
Soraya Soubhi Smaili. Estiveram presentes os membros: Alexandre Pazetto Balsanelli,
Alvaro Nagib Atallah, Ana Luisa Hofling Lima Farah, Anderson da Silva Rosa, Andre
Roberto  de  Arruda  Machado,  Caden  Souccar,  Catarina  Segreti  Porto,  Cecilia
Fernandes, Claudia Maria Franca Mazzei Nogueira, Clinton Auto do Espirito Santo,
Clovis  Ryuichi  Nakaie,  Djalma  Jose  Fagundes,  Edmur  Machado  Silva,  Elson  Luiz
Mattos Tavares da Silva, Fabio Cardoso Cruz, Fernanda Souza Lopes de Camargo,
Fernando  Sfair  Kinker,  Flaminio  de  Oliveira  Rangel,  Fulvio  Alexandre  Scorza,
Henrique Crepaldi, Ieda Aparecida Carneiro, Ieda Maria Longo Maugeri, Ivo Sousa
Ferreira, Jane Zveiter de Moraes, Jose Carlos Costa Baptista da Silva, Juliana Mateusa
Meira Cruz, Lia Rita Azeredo Bittencourt, Luciana Chagas Caperuto, Luciana Massaro
Onusic, Luiz Roberto Ramos, Magali Aparecida Silvestre, Marcelo Augusto Moraes
Leonardeli, Maria Cecilia Martinelli, Murched Omar Taha, Nelson Sass, Nicole Correia
Duarte,  Odair  Aguiar  Junior,  Paulo  Bandiera  Paiva,  Pedro  Fiori  Arantes,  Raiane
Patricia Severino Assumpcao, Renata Cristina Goncalves dos Santos, Rimarcs Gomes
Ferreira,  Rosana Fiorini  Puccini,  Sandra  Maria  de  Souza Silva,  Sinara  Aparecida
Farago de Melo, Soraya Soubhi Smaili, Tania Mara Francisco, Yara Maria Correa da
Silva Michelacci. Justificaram ausência: Alice Mogadouro Duarte que foi substituído
por: Ivo Sousa Ferreira, Angelo Amato Vincenzo de Paola que foi substituído por:
Brasilia Maria Chiari, Jose Osmar Medina de Abreu Pestana que foi substituído por:
Ana Luisa Godoy Fernandes, Luiz Leduino de Salles Neto que foi substituído por:
Maria Teresa Riggio de Lima Landman, Rita Jover Faleiros que foi substituída por: Ana
Maria do Espirito Santo, Zysman Neiman que foi substituído por: Maria Lucia Oliveira
de Souza Formigoni. Justificaram ausência e não foram substituídos: Eliane de Souza
Cruz,  Veridiana Vera  de  Rosso.  Não justificaram ausência:  Alexandre  de  Oliveira
Torres Carrasco, Ana Luisa Godoy Fernandes, Ana Maria do Espirito Santo, Andreia
Regina de Oliveira Camargo, Beatriz Amaral de Castilho, Brasilia Maria Chiari, Carla
Cristina Marquezi, Cicero Inacio da Silva, Clelia Rejane Antonio, Daniel Cara, Dario
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Santos Junior, Dulce Aparecida Barbosa, Gabriel Amaral Zenardi,  Gabrielle Cabral
Fernandes, Georgia Mansour, Gustavo Fernandes Camargo Fonseca, Henrique Nelson
Calandra, Horacio Hideki Yanasse, Hugo Pequeno Monteiro, Isabel Marian Hartmann
de Quadros, Isabela Mendes Leal, Janes Jorge, Janine Schirmer, Julio Cesar Zorzenon
Costa, Karen Spadari Ferreira, Leonardo Martins Silva, Leonardo Pontes Vinho, Ligia
Ajaime Azzalis,  Magnus Regios Dias da Silva,  Manoel Joao Batista Castello Girao,
Marco  Antonio  Duraes  Macedo,  Maria  do  Socorro  Limeira  da  Silva,  Maria  Lucia
Oliveira de Souza Formigoni, Maria Magda Ferreira Gomes Balieiro, Maria Teresa
Riggio de Lima Landman, Norberto Silva Lobo, Regiane Albertini de Carvalho, Rodrigo
Medina Zagni, Ronaldo Adriano Christofoletti, Sylvia Duarte Dantas. Participaram da
reunião como convidados: Fernando Ramos Martins, Giovanna Milano, Graciela Foglia,
Jair Ribeiro Chagas, Jaqueline Martins,  Larissa Beltramim, Marair Gracio Ferreira
Sartori,  Marcos A M Xavier, Paulo Schor, Reginaldo Fracasso. Tendo os senhores
conselheiros,  assinado a  folha de frequência  e  sendo constatado quorum com 48
presentes. O Vice-Reitor, Prof. Dr. Nelson Sass cumprimentou todos(as) e explicou que
a Reitora, Profa.  Dra. Soraya Soubhi Smaili  enfrentava um pequeno imprevisto e,
portanto, ele inauguraria os trabalhos para evitar atrasos na agenda. Assim, deu início
ao EXPEDIENTE submetendo a ata da sessão ordinária do dia 08 de maio de
2019 que foi  aprovada  em regime de  votação por  contraste  visual,  tendo sido
registradas  quatro  abstenções.  ♦  Então,  rendendo  congratulações  às  equipes  do
Departamento  de  Comunicação  Institucional  –  DCI  pelas  muito  bem-sucedidas
iniciativas relacionadas à comunicação digital e à admirável qualidade dos trabalhos
que vinham sendo executados, as quais solicitou fossem consignadas em ata, convidou
o Prof. Dr. Walter Teixeira Lima Junior, diretor do DCI, para breve apresentação do
portal comemorativo e do aplicativo 25 anos da Unifesp. O professor declarou sua
satisfação em apresentar o vídeo que sintetiza a trajetória da Unifesp nos últimos vinte
e cinco anos, demonstrando a importância da instituição para a comunidade interna e
para a sociedade. Ressaltou o espaço virtual que pode ser visitado para se conhecer os
principais marcos históricos, cujas raízes datam do século passado e, que culminam
em uma das melhores universidades do país. Destacou a forma moderna com que são
apresentados os números da Unifesp, por meio de gráficos estáticos e dinâmicos.
Informou  que  o  vídeo  está  disponível  no  portal  Unifesp  e  nas  mídias  sociais.
Comemorou as mais de vinte mil visualizações em apenas uma semana e convidou
os(as) conselheiros(as) a assistirem e compartilharem os materiais. Então, agradeceu a
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todos(as) aqueles(as) que se dedicaram à composição das atividades de comunicação,
citando a Profa. Dra. Lia Rita Azeredo Bittencourt, Pró-Reitora de Pós-Graduação e
Pesquisa  –  PROPGPQ,  e  sua  equipe,  que  auxiliaram  na  elaboração  da  Revista
Entreteses comemorativa do jubileu de prata da instituição. Citou os nomes de Sra.
Angela Cardoso Braga,  Daniel  Pattini,  Luiz Mo e Alex Reipert  que,  ali  presentes,
representavam cada setor da equipe DCI. Por fim, passou a palavra à Sra. Lidiane
Cristina da Silva, Superintendente de Tecnologia da Informação, a quem agradeceu
pela parceria.  Ela apresentou as funcionalidades do aplicativo que permite desde
consultar agenda, proceder inscrição e emitir certificado de participação nos eventos
da Unifesp, bem como acesso às informações da biblioteca, dos cursos de graduação e
pós-graduação, até verificar saldos do restaurante universitário. Sublinhou o sistema
de  código  de  barras  bidimensional  QR Code  já  utilizado  com sucesso  durante  a
abertura do Congresso Acadêmico ocorrida no dia 3 de junho. Informou, ainda, que
funções para consulta de notas e carga horária docente já estão em desenvolvimento e
devem  ser  disponibilizadas  em  curto  prazo,  garantindo  que  os  aplicativos  serão
priorizados  no  que  diz  respeito  à  oferta  de  ferramentas  aos  usuários(as)  das
plataformas digitais da Unifesp. Encerrou em tom de reciprocidade à fala anterior e
também agradeceu o empenho da sua equipe e todos(as) colaboradores(as) que direta
ou indiretamente participaram dessa conquista. O informe foi encerrado com salva de
palmas e com os agradecimentos da Reitora que, já presidindo os trabalhos, registrou
em ata honra e orgulho pelos resultados ora apresentados e agradeceu a todos(as)
os(as)  envolvidos(as),  alguns  desses(as)  anônimos(as).  ♦  Convidou  a  Sra.  Norma
Shizue Moriama Iwashita, Diretora Adjunta da Coordenadoria da Rede de Bibliotecas -
CRBU para, em nome da Sra. Maria Eduarda dos Santos Puga, Diretora, divulgar o
recente lançamento do Portal de Periódicos Unifesp. A convidada explicou que a Sra.
Maria  Eduarda tinha sido a  idealizadora do projeto  que reúne dezesseis  revistas
científicas de padrão internacional de publicação e de qualidade científica. Em breve
histórico, ela destacou a importância do Portal de Periódicos mencionando o acesso à
produção científica aberta a todos como motivação inicial e lembrando que até 2013 a
Unifesp  era  uma  das  poucas  universidades  que  não  contavam  com  repositório.
Comemorou  que,  atualmente,  são  mais  de  45  mil  registros,  teses  e  dissertações
digitalizadas  e  disponibilizadas  integralmente,  resultando  em  maior  visibilidade,
ampliando o número de citações e, consequentemente, melhorando o ranqueamento
da  instituição.  Ela  demonstrou  o  mapa  de  acessos  e  explicou  que  o  repositório
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pretende dar continuidade à política de acesso aberto de modo que os dados coletados
por uma pesquisa possam estar disponíveis e, quiçá, serem reaproveitados. Informou
que a gestão de dados se tornou exigência das agências de fomento e comemorou a
adesão  à  Rede  Cariniana  de  armazenamento  e  preservação  digital,  visando  mais
segurança. Encerrou convidando os(as) conselheiros(as) para participarem do evento
cientifico organizado pela Unifesp, UFABC, IPEN e ITA: Biredial/Istec 2019 – Ciência
Aberta, Acesso Aberto, Dados Abertos – IX Conferência Internacional sobre Bibliotecas
e Repositórios Digitais da América Latina, a ser realizado de 30 de julho a 02 de
agosto na Uninove Vergueiro.  As manifestações dos(as)  conselheiros(as)  foram no
sentido  de  parabenizar  a  inserção  multimídia  da  instituição,  disponibilizando  sua
produção científica e compartilhando o conhecimento. As falas reproduziram orgulho
pela afirmação da marca Unifesp na era dos dados, estabelecendo diálogo equânime
nas esferas nacional e internacional. A Presidente agradeceu a presença da equipe
CRBU e saudou a apresentação do relevante trabalho alinhado com as tendências
internacionais  e  que  significa  grande  avanço  para  a  congregação  dos  dados
institucionais de forma qualificada. Por fim, agradeceu à colaboração das equipes da
Editora Unifesp, em nome da Profa. Cynthia Andersen Sarti; da FapUnifesp, em nome
do Prof. Jair Ribeiro Chagas, da STI, em nome da Sra. Lidiane, e cumprimentou os
membros da CRBU ali presentes, encaminhando cumprimentos à Sra. Maria Eduarda.
O  assunto  foi  encerrado  com  salva  de  palmas.  ♦  Comemorou  os  resultados  do
Congresso  Unifesp,  realizado  de  03  a  06  de  junho,  assinalando  o  sucesso  de
organização,  programação e  conteúdo,  apesar  das dificuldades orçamentárias  que
acabam por pressionar os prazos para execução do que foi planejado. A Profa. Ieda
Maria  Longo  Maugeri,  presidente  do  evento,  reportou  a  apresentação  de  1.552
trabalhos,  destacando  a  maior  participação  da  pós-graduação  que  incluiu  pós-
doutorado.  Ela  agradeceu  a  oportunidade  de  estar  à  frente  da  organização,
estendendo os cumprimentos às comissões que auxiliaram a realização do importante
evento que vem se consolidando a cada edição. Terminou repassando a devolutiva do
campus Guarulhos que contabilizou 400 apresentações. O Prof. Odair Aguiar Junior,
Diretor  Acadêmico  do  campus  Baixada  Santista  também  reportou  as  ações  lá
encaminhadas, sublinhando a participação da Prefeitura de Santos e da Secretaria do
Meio  Ambiente.  O  Prof.  Flamínio  de  Oliveira  Rangel,  Vice-Diretor  Acadêmico  do
campus Diadema, igualmente, informou sobre os 271 trabalhos apresentados e as mais
de mil inscrições, realçando os acontecimentos noturnos que conferiram unidade ao
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campus  que  se  espalha  por  cinco  prédios  e  conta  com  diferentes  turnos.  ♦  A
Presidente anunciou o nome do Prof. Dr. Luiz Eugenio Mello para assumir a Agência
de Inovação da Unifesp. Fez breve descrição das principais credenciais do indicado,
ressaltando  a  sua  disposição  ao  aceitar  prontamente  o  convite.  Acrescentou  a
contratação de professora visitante para auxiliar nos trabalhos. Os(as) conselheiros(as)
comemoraram a escolha desejando sucesso para ele e para a agência que vai liderar.
O Prof.  Clovis Ryuichi Nakaie solicitou que as regras para atividades esporádicas
fossem  rapidamente  estabelecidas,  pois,  os  trabalhos  da  Agência  de  Inovação
demandariam decisões por parte dos(as) docentes que devem estar suficientemente
esclarecidos(as) para decidirem assumir ou não trabalhos extras. Tanto a mesa quanto
a Assessora do Gabinete, Dra. Larissa Beltramim, concordaram com a necessidade de
regramento. Foi explicado que as propostas elaboradas pela Comissão Permanente do
Pessoal Docente -  CPPD estavam sendo analisadas também pela Procuradoria que
emitiria parecer em breve. Adicionalmente, foram ressaltados os esforços no sentido
de alinhar as resoluções que estão sendo elaboradas simultaneamente, incluindo a
revisão da Resolução 131 que, de fato, deve anteceder as diretrizes questionadas pelo
conselheiro, assegurando que o conjunto de regramentos da instituição está sendo
harmonizado. ♦ Compartilhou a expectativa de liberação pelo MEC de um milhão de
reais para as universidades conforme notícias que estavam sendo veiculadas pela
imprensa nas últimas horas. ♦ Confirmou a notícia sobre a liberação de 350 milhões
para o programa de farmácia popular e para as bolsas do Programa Auxílio Para
Estudantes – PAPE, que estavam garantidas somente até agosto e agora serão pagas
até o final do ano. ORDEM DO DIA: (1) Informes e Representação no Conselho
Gestor do Hospital São Paulo – HSP - O Prof. Dr. Rimarcs falou da elaboração do
terceiro  Acordo  de  Cooperação  entre  Unifesp  e  a  Sociedade  Paulista  para  o
Desenvolvimento da Medicina - SPDM, que vai regrar os hospitais universitários, HU-1
e HU-2, em igualdade de condições. Destacou que, diferentemente das edições de
2009 e 2014, o documento de 2019 contará com Plano de Metas. Lembrou que antes
de 2009, quando foi assinada a primeira versão, tal parceria não era amparada por
instrumento legal. Assim, como Presidente do Conselho Gestor do HSP, o qual se
reúne  semanalmente,  explicou  que  os  trabalhos  pretendem alcançar  os  melhores
resultados possíveis, apesar do reduzido orçamento que é destinado à saúde. O Vice-
Reitor, que integra o referido conselho, falou das ações encaminhadas para aprimorar
as relações entre as partes e sobre os cortes do Programa Nacional de Reestruturação
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dos Hospitais Universitários Federais – REHUF, ocorrido há mais de um ano, e se
disponibilizou a coletar as contribuições e sugestões do Consu para o processo de
elaboração do Acordo. O Prof.  Paulo Schor sugeriu alteração da nomenclatura do
Conselho Gestor, pois, entende que o termo “conselho” é incompatível com as funções
de gestão. E, ainda, assinalou que a renovação do Acordo é uma oportunidade para
caracterizar o domínio de gestão do HSP, diferenciando-o do que pode ser a criação de
uma instância mais ampla para o Complexo em torno do Hospital Universitário, que
envolve outros parceiros. Também se mostrou favorável a aproveitar o momento de
elaboração de novo documento para serem procedidas as mudanças necessárias. A
Profa. Soraya destacou a importância da participação dos(as) conselheiros(as) nesse
assunto cujo Acordo de Cooperação acabaria sendo analisado pelo egrégio colegiado e
explicou  a  necessidade  de  substituição  de  representante  do  Consu  no  referido
conselho em razão do desligamento da Profa. Dra. Roseli Giudice, indicando o nome do
Prof. Dr. Murched Omar Taha para cobrir o final do mandato em vigor. Ainda, diante
das  reivindicações  apresentadas  pelas  representações  dos(as)  discentes  e  de
servidores(as) Técnicos Administrativos em Educação (TAEs) por direito a assento, voz
e voto, a Presidente confirmou que o Conselho Gestor – a despeito da inadequação do
nome, uma vez que é órgão deliberativo e não apenas consultivo - por ocasião da
elaboração do novo Acordo de Cooperação,  trataria da sua composição e deveria
considerar tais participações. Por fim, em regime de votação por contraste visual,
consultou  os  conselheiros  que  aprovaram  por  unanimidade  o  Prof.  Dr.
Murched Omar Taha como representante do Consu no Conselho Gestor do
Hospital São Paulo, em substituição à Profa. Dra. Roseli Giudice.  E, com o
intuito de se elaborar um instrumento alinhado com todos os segmentos da instituição,
ficou combinado que - os termos do novo Acordo de Cooperação Unifesp/SPDM serão
apresentados ao Consu em reunião; - seminários sobre modelos de gestão do complexo
hospitalar serão propostos por uma comissão a ser composta em Portaria, com as
Escolas;  -  o  Conselho Gestor  do HSP assume a tarefa de organizar  o  espaço de
discussão de modo que a comunidade entenda o Hospital Universitário da Unifesp e
possa contribuir para a parceria com a SPDM. Por fim, as conselheiras Fernanda
Souza Lopes de Camargo, representante dos(as) estudantes de graduação, e Cecília
Fernandes,  representante  dos(as)  TAEs,  ficaram  preliminarmente  indicadas  como
interlocutoras  de  seus  pares  nas  discussões  junto  a  uma comissão  organizadora,
ficando claro que não se tratava de recomposição do Conselho Gestor, uma vez que,
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para tanto, os(as) residentes também devem ser consultados(as). (2) Prorrogação
por dois meses do mandato do Conselho Curador FapUnifesp  -  A Presidente
explicou que o mandato dos atuais membros se esgota no final do mês de junho e
consultou os(as) conselheiros(as) sobre prorrogação por dois meses de forma a ter
tempo hábil para providenciar as indicações necessárias para a nova composição. Em
regime  de  votação  por  contraste  visual,  foi  unanimemente  aprovada  a
prorrogação por dois meses do mandato do Conselho Curador da FapUnifesp.
(3)  Edital  de  Patrocínio  da  Escola  Paulista  de  Enfermagem  -  EPE  -
Homologação da alteração do valor da cota mínima de patrocínio aprovada Ad
Referendum  (SEI  23089.107309/2019-11)  -  A  Presidente  explanou  sobre  a
aprovação da ampliação da cota mínima de doação em razão de um patrocinador que
pretendia  contribuir  com valor  superior  ao  estabelecido.  Não  havendo  quaisquer
objeções, os(as) conselheiros(as) foram consultados e, em regime de votação por
contraste visual, foram unânimes em homologar a aprovação do aumento do
valor da cota mínima de doação. (4) Revisão da Resolução 131 - A Profa. Raiane
Patrícia Severino Assumpção, Pró-Reitora de Extensão e Cultura, apresentou breve
recapitulação desde o ano de 2016 quando os cursos de especialização da Unifesp
foram normatizados  e,  em cuja  ocasião  o  Grupo  de  Trabalho  já  apontara  que  a
resolução então elaborada teria de ser revista face às vivências que se apresentariam.
Continuou dizendo que em 2017 outro GT foi formado com maior representação e que
deu  início  às  revisões  e  necessitou,  ao  longo  do  trabalho,  considerar  as  várias
mudanças ocorridas na Fundação de Apoio – FapUnifesp e na Câmara Técnica de
Contratos e Convênios da Pró-Reitoria de Administração – PROADM. Então, discorreu
sobre  as  premissas  e  histórico  da  revisão  –  que  pressupunham  diálogos  com  a
Procuradoria,  vários  encontros  e  reuniões  para  o  estabelecimento  dos  critérios.
Também explanou sobre o papel dos cursos de especialização e como estão previstos
na Lei de Diretrizes e Bases – LDB e no Acórdão do Superior Tribunal Federal – STF
datado de 26 de abril de 2017. Apontou estarem previstas 20% de vagas gratuitas e os
critérios  para  tal  previstos  em  Portaria  da  PROEC;  demonstrou  o  número  de
estudantes atendidos(as) e a proporção majoritária de cursos gratuitos; explicou que
fluxo estabelecido pelo GT junto à Câmara Técnica de Contratos e Convênio é comum
a todos os convênios da Universidade e que a FapUnifesp é a gestora financeira desses
cursos. Terminou agradecendo ao Pró-Reitor Adjunto, Prof. Dr. Magnus Régios Dias da
Silva  pela  condução  e  acompanhamento  pedagógico  e  por  preservar  a  dimensão
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acadêmica de cada curso a ser oferecido. Com a palavra, o professor destacou as
mudanças implementadas, como o credenciamento contínuo e a alteração do teto para
remuneração das equipes. Ele agradeceu os préstimos da PROADM, que contribuiu
para o desenvolvimento da planilha de custos e forneceu simulador que possibilita
saber o montante que cada curso pode gerar; à Sra. Sinara Aparecida Farago de Melo,
do Campus São Paulo; à Larissa Beltramim, do Gabinete; e à Procuradoria pelo auxílio
no aprofundamento das discussões e na análise da proposta. Terminou demonstrando
satisfação pelo trabalho realizado que permitiu atualizar o documento sem descuidar
do caráter público do tema. A Presidente agradeceu a apresentação do complexo
assunto  que  já  na  elaboração  da  originária  Resolução  131  tinha  sido  bastante
laborioso. Vários(as) conselheiros(as) parabenizaram o trabalho realizado pelo GT, em
especial da Pró-Reitoria de Extensão e Cultura, que permite à instituição cumprir seu
papel extensionista de forma justa, oferendo oportunidades amplas e de qualidade,
tanto  gratuitas  quanto  com  cobrança  de  mensalidade.  Outros(as)  solicitaram
esclarecimentos acerca da pertinência dos cursos com cobrança de mensalidade; da
remuneração dos departamentos; dos valores dimensionados pela Fundação de Apoio;
dos critérios para gratuidade, considerando estudantes cotistas e servidores(as) TAEs;
e  ainda  sobre  os  fluxos  internos  e  entrada  dos  recursos  e  o  ressarcimento  à
Universidade. A Profa. Raiane explicou que alguns cursos demandam equipamentos,
material  diverso ou a  contratação de especialistas  que acabam por gerar  custos.
Assegurou que os(as) proponentes devem apresentar justificativa consistente sobre a
necessidade de ser curso com pagamento de mensalidade, e as Câmaras de Extensão
de  cada  campus  tem de  avaliar  a  pertinência  de  cada  caso.  Acrescentou  que  a
normativa estabelece regras mínimas para que essa prática seja compatível com o
Projeto  Pedagógico Institucional  –  PPI,  e  com a visão,  a  missão e  os  valores  da
instituição que deve ser restituída em seus custos e por oferecer suas instalações e
facilidades. Apontou que a remuneração dos departamentos consta do Artigo 30, cujo
texto mantém-se aberto,  explicando que caberá às congregações de cada campus
decidir  sobre  essa  prerrogativa.  Respondeu  que  os  critérios  de  gratuidade
estabelecidos para a seleção e classificação são: renda; trabalho e atuação, atividade
de ensino e de extensão na área do curso, aproveitamento de função e regionalidade;
e, emprego na rede pública de ensino. E, ainda, que a cota de gratuidade é de 20%
aplicável por curso e não pelo total de oferta. Disse que o fluxo permanece contínuo,
tendo ciclo de aproximadamente três meses, variando entre os diversos campi. O Prof.
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Magnus  agradeceu  as  considerações  dos(as)  conselheiros(as)  e  esclareceu  que  a
FapUnifesp apresentará na previsão orçamentária os custos e inadimplências e será
exigida  a  memória  de  cálculo,  chamando  a  atenção  para  o  Artigo  35.  Sobre  a
certificação, confirmou que a titulação de especialista no tema específico do curso
oferecido, habilitando o(a) estudante ao trabalho do respectivo campo da extensão. A
Profa.  Rosana Fiorini  Pucini,  Diretora  do  campus São Paulo,  acrescentou que as
especializações da área médica têm carga horária muito maior, exigem residência e,
ao contrário dos cursos lato sensu, não têm conferido pontuação em concursos ou
remuneração. A Sra. Larissa completou que o Artigo 38, em seu parágrafo segundo,
trata do caso de frustração de recursos, destacando que o papel das diretorias dos
campi e respectivos departamentos será de anuência e não apenas ciência. A análise
deverá ser conjunta, uma vez que a destinação dos recursos advindos dos cursos com
cobrança de mensalidade serão os campi e/ou departamentos. Garantiu que o novo
fluxo distingue aspectos acadêmicos e administrativos, justificando, assim, a cláusula
que determina que a FapUnifesp poderá requerer a revisão dos custos para o bem do
equilíbrio financeiro do contrato entre as partes. Explicou ser essa a razão de haver
memória de cálculo e não percentual  ou taxa definidos.  Terminou dizendo que o
avanço  do  documento  está  na  possibilidade  de  uma  proposta  ser  negada  se
considerada inviável. A Presidente agradeceu a apresentação elucidativa, sugerindo
que a proposta da conselheira Renata acerca da gratuidade para estudantes cotistas
seja  levada  ao  Conselho  de  Extensão  e  Cultura  –  COEC,  assim como os  demais
desdobramentos e/ou aprimoramentos poderão ser resolvidos nos conselhos. Estando
todos esclarecidos, em regime de votação, por maioria dos votos, a revisão da
Resolução 131 foi aprovada, sendo renumerada como 172 e entrará em vigor
na data de publicação. Foram registrados seis votos contrários e uma abstenção. A
Presidente agradeceu a colaboração da Procuradoria, da PROADM e todos(as) (as) que
estiveram envolvidos(as) em tão extenso trabalho, fazendo especial menção à Profa.
Raiane e ao Prof.  Magnus.  Por fim, a Presidente pediu união de esforços para o
período de transição, pois, ao responder as dúvidas da Sra. Sinara foi constatado que
algum retrabalho seria gerado a partir da publicação da nova Resolução, uma vez que
- como explicou o Procurador, Dr. Reginaldo Fracasso – com a nova regulamentação,
haverá impactos nos trabalhos em andamento. (5) Revisão da Resolução 168 - O
Prof. Magnus pontuou as alterações procedidas a partir do documento aprovado em 03
de fevereiro último e que trata das doações e dos patrocínios no âmbito da Unifesp.
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Explicou a urgência por conta das comemorações dos 25 anos da Unifesp e dos 80
anos da EPE e pediu celeridade na assinatura, pois, a ideia era não excluir nenhum
tipo de doador, patrocinador ou apoiador de pequeno porte. Explanou que, uma vez
que a Resolução 168 considera toda forma de patrocínio, acabava por afetar também o
apoio aos cursos de extensão e eventos de curta duração organizados pela Unifesp.
Continuou  dizendo  que  a  revisão  pretende  desburocratizar  ações  que  envolvem
parceiros(as) e, considerando que as atividades de extensão são muito diversificadas,
declarou  ser  difícil  estabelecer  teto  ou  criar  mecanismo  que  atenda  às  várias
iniciativas.  Assim,  o  mais  prudente foi  rever  o  Artigo 17 da Resolução 168 para
descomplicar  as  propostas  de  extensão  que  dependem  de  apoios  que  não  se
caracterizem como patrocínio.  Respondendo  ao  questionamento  da  Profa.  Rosana
sobre os termos “regulamentação própria” constantes da proposta, a Profa. Raiane
lembrou que a maioria dos eventos e cursos de extensão são gratuitos e, para os casos
que  envolvam  restituição,  será  utilizada  planilha  que  vem  sendo  exercitada.  A
Presidente sugeriu que essa regulamentação específica dos cursos e eventos seja
discutida no âmbito PROEC/COEC e a Sra. Larissa defendeu a necessidade de se
avançar com os instrumentos de gestão de forma que aspectos legais e gerenciais
dialoguem para garantir  a  viabilidade da implementação dos projetos.  Assim,  em
regime de votação, foi aprovada a alteração do Artigo 17 da Resolução 168,
permanecendo com a mesma numeração e o conteúdo revisado constará de
nova Resolução numerada 173, que altera neste ponto a Resolução 168. Foram
registradas quatro abstenções e nenhum voto contrário. A Presidente agradeceu o
trabalho dedicado e conjunto na elaboração dessas normativas, destacando a presença
do Prof. Wallace Chamon Alves de Siqueira. Encerrou dizendo que é preciso prestar
contas à sociedade do que a Universidade faz, aplicando bem os recursos recebidos e
buscando ressarcir as estruturas que são utilizadas. (6) Criação do Instituto do Mar
(SEI  23089.107488/2019-96)  -  A  Presidente  relembrou  os  procedimentos  para
criação de nova unidade universitária desde a expansão, cujos fluxos e normativas
também vêm se consolidando. Assinalou que, com a ajuda dos conselhos da instituição,
da PROPLAN e PROADM, foram elaborados trâmites à luz dos quais o processo de
criação do Instituto do Mar, pretendido pelo campus Baixada Santista, seria apreciado.
Com a palavra o Prof. Odair apresentou histórico da proposta de formalização do IMar,
desde 2007 quando o projeto inicial fora aprovado pelo Consu, este ainda desvinculado
do campus;  passando pela  criação  de  nova  comissão  para  elaboração  do  projeto
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pedagógico em 2012, quando o campus se apropria da ideia; e posteriormente pelo
início  do  bacharelado  e  dos  cursos  de  engenharia  em  2015;  até  a  criação  do
Departamento de Ciências do Mar. Destacou que os cursos já são reconhecidos pelo
CREA, contando com 291 estudantes graduados e já integrando pós-graduação. Citou
a  embarcação  tipo  lancha  adquirida  com recurso  da  Financiadora  de  Estudos  e
Projetos  -  Finep,  comemorando  a  descoberta  de  antigo  recife  de  corais  na  Ilha
Queimada Grande; os aglomerados dos conjuntos Silva Jardim e Estuário; e alguns
projetos de extensão, como o projeto Sentinela das Praias. Defendeu que a Unidade
manterá  os  princípios  da  instituição  cientificamente  rigorosa,  socialmente
referenciada e eticamente comprometida e explicou que as questões do corpo de
servidores(as)  serão discutidas no âmbito da Diretoria.  A Presidente agradeceu a
apresentação e recomendou que a apreciação do conselho fosse mais conceitual do
que operacional. Os(as) conselheiros(as) comemoraram a ocasião e renderam variados
cumprimentos pela expressiva atuação científica e, como disse o Prof. Álvaro Nagib
Atallah,  pelo  feito  fundamental  da  redescoberta  do  nosso  mar  500  anos  depois.
Alguns(mas) levantaram questionamentos sobre o grande número e a obrigatoriedade
dos departamentos na instituição que, no entendimento da Profa. Rosana, demonstram
aspectos estruturais invadindo o escopo pedagógico. De forma geral, foram favoráveis
à  ideia  de  criação  de  nova  unidade  entendendo  que,  apesar  da  interseção,  há
especificidades que justificam a reformatação daquele campus. A Profa. Ieda declarou
que a vivacidade de estudantes é estampada no Congresso Acadêmico e a Sra. Larissa
se  disse  surpreendida  pela  transversalidade  do  projeto  e  sugeriu  que  além  da
inovação, sejam incluídos desenvolvimento e soberania na missão do Instituto. O Prof.
Ronaldo Christofoletti destacou o enorme passo que a Unifesp daria em direção à
década dos oceanos, como declarado pela Organização das Nações Unidas - ONU para
os anos compreendidos entre 2020-2030. Terminou sua fala agradecendo ao apoio da
Reitora, das Pró-Reitorias e da Diretoria do Campus Baixada Santista. Retomando a
palavra, o Prof. Odair assinalou os ganhos em governança e em termos de identidade
local. Agradeceu os testemunhos, como o da Profa. Ieda, as sugestões da Sra. Larissa e
parceria da Profa. Soraya. A Presidente parabenizou a apresentação e a proposta que
consolida  os  conceitos  já  colocados  pela  Universidade,  sempre  em  movimento.
Sublinhou a necessidade de fortalecimento da identidade acadêmica das unidades
universitárias e de reflexão sobre a estrutura dos departamentos, lembrando que a
reforma do estatuto realizada em 2010 pretendia discutir esse tema, porém, não houve
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tempo suficiente, tendo, no entanto, aprimorado o papel dos conselhos de campus. Por
fim,  em votação  unânime,  os(as)  conselheiros(as)  aprovaram a  criação  do
Instituto do Mar. A Presidente cumprimentou a todos(as) pela decisão que, assinada
pelo Prof. Odair, representava grande número de pessoas. Chamou a atenção para as
eleições das novas diretorias que se seguiriam e terminou agradecendo o trabalho da
comissão, a gestão da Profa. Sylvia Helena Baptista, ali presente, e a colaboração da
PROADM e PROPLAN. O Prof. Gustavo Fernandes Camargo Fonseca, Vice-Diretor do
campus Baixada Santista se dispôs a apresentar o recém-criado instituto para os
demais  campi  vislumbrando  potencial  de  interação.  A  Profa.  Sylvia  agradeceu  o
convite  para  se  juntar  aos(às)  conselheiros(as)  em  data  tão  simbólica,  aos  ex-
diretores(as) do campus Baixada Santista que iniciaram o projeto e aos atuais, que
atualizaram o trabalho e dariam continuidade à tão desejada unidade, à Associação
dos Docentes da Unifesp - Adunifesp, às Professoras Rosana e Maria José da Silva
Fernandes, lembrando audiência histórica encaminhada pela última e, finalmente, à
Profa.  Soraya.  (7)  Homologação de  resultados  e  aprovação  de  abertura  de
Concursos e Processos Seletivos Simplificados - Não havendo quaisquer dúvidas
ou  questionamentos,  em  regime  de  votação  por  contraste  visual,  os(as)
conselheiros(as) foram unânimes em homologar os resultados e aprovar as
aberturas de concursos públicos e processos seletivos simplificados conforme
documentação  encaminhada  previamente.  Nada  mais  havendo  a  tratar,  para
constar, eu, Maristela Bencici Feldman, secretária, lavrei a presente ata que, após
aprovada, será assinada por mim e pela Srª Presidente.

 
 
 
 

 Soraya Soubhi Smaili
Reitora

Presidente do Conselho Universitário

 
 
 
 

 Maristela Bencici Feldman
Secretária do Conselho Universitário
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